# 漢。後

## 吴光朝(退役將官,自由作家

### 勝利來臨萬衆歡騰

問,兵力單薄,引起日寇之覬覦。 重要,當時宜昌僅設有江防司令部,防區遼 武漢無數大小會戰,戰火逐漸延燒到長江上 武漢無數大小會戰,戰火逐漸延燒到長江上 武漢無數大小會戰,戰火逐漸延燒到長江上

時成爲軍事重鎭、政治交通中心。

中太爲軍事重鎭、政治交通中心。

中太爲戰區司令長官兼省主席。恩施是一次,爲戰區司令長官兼省主席。恩施是一定,以軍委會政治部部長陳誠府亦同遷治於此,以軍委會政治部部長陳誠府亦同遷治於此,以軍委會政治部部長陳誠中,爲戰區司令長官兼省主席。恩施是一上將,爲戰區司令長官兼省主席。恩施是一上將,爲戰區司令長官兼省主席。恩施是一十四〇年六月宜昌失守後,後方空虛

,爲副司令長官兼參謀長,作者吳光朝少將令孫連仲上將升任,前江防部司令郭懺中將令長官,六戰區司令長官由第二集團軍總司民國三十二年二月,陳誠調任遠征軍司

三十四年八月十五日近午,作者正在埋

了。踏進作戰指揮室,人已到齊,一片興奮了。踏進作戰指揮室,人已到齊,一片興奮到大聲廣播:「報告大家一個天大的好消息,我們抗戰勝利了,日本鬼子投降了,中華,我們抗戰勝利了,日本鬼子投降了,中華,是國萬歲!」我爲之一怔,丢下筆趕快跑過民國萬歲!」我爲之一怔,丢下筆趕快跑過民國萬歲!」我爲之一怔,丢下筆趕快跑過民國萬歲!」我爲之一怔,至下筆趕快跑過民國萬歲!」我爲之一怔,至下筆趕快跑過民國萬歲!」我爲之一怔,至下筆趕快跑過民國萬歲!」我爲之一怔,至下筆趕快跑過民國萬歲!」我爲之一怔,至下筆趕快跑過時,我們抗戰勝利了,日本鬼子投降了,中華,我們抗戰勝利。

#### 處理接收敵僞產業

切,等候中央派機來恩施接運出發。 格處室主管均參加,主要是討論受降問題。 各處室主管均參加,主要是討論受降問題。 長官提出以參謀處處長謝士炎少將爲主任, 長官提出以參謀處處長謝士炎少將爲主任, 長官提出以參謀處處長謝士炎少將爲主任, 長官提出以參謀處處長謝士炎少將爲主任, 長官提出以參謀處處長謝士炎少將爲主任,

將乘機蒞臨恩施,召集戰區高級將領及湖北八月十九日,軍委會參謀總長何應欽上

歡樂的氣氛,充滿室內,與平常的緊張沉默

調整人事統籌全局

區前進指揮所時,隨行高參劉廉一上校率先

當前一般局勢,我國與盟軍受降,處理日軍 省府高級官員,在飛機場休息室開會。說明 及僞軍,中央之指導方針及原則。談到六戰 戰區人事大加調整,茲將有關部分簡述於次 當時爲應付新時勢及統籌全局,中央及

將 第十一戰區司令長官,兼河北省政府主席。 調升第六戰區司令長官 2.第一戰區第四集團軍總司令孫蔚如上

1.第六戰區司令長官孫連仲上將,

調任

謀長。 將,兼任武漢警備總司令部(新設)總司令 六戰區長官部軍務處處長吳光朝少將調充參 前第十八軍軍長彭善中將爲副總司令,第 3 第六戰區副司令長官兼參謀長郭懺中

期間都在長江沿岸與日軍作戰,對敵我雙方

同學,以我在抗戰前曾在武漢工作過,抗戰

感尴尬。劉廉一是我中學、軍校及陸大三度 建議,推舉作者爲主任,使我大吃一驚,大

東原繼任湖北省主席 4.原兼湖北省政府主席陳誠免兼,以王

委員。 第六戰區統一接收武漢敵僞物資委員會主任 6.湖北省政府建設廳廳長林逸聖, 5.徐會之爲漢口特別市市長 兼任

爲主任,辦理長官部及直屬單位離恩施後所

議,決定設置恩施留守處,以副官處副處長 郭懺副長官頗表遺憾。長官部又經過多次會 謝士炎在武漢出了毛病,被中央撤職查辦,

比較方便,因此未爲長官部所接受。後來

管,他曾畢業於日本輜重兵學校,能操日語

同隊同學,人地相宜。但長官部已先有決定

切情況熟悉,又與偽軍軍長鄒平兄係軍校

,謝士炎是參謀處處長,受降等業務係其主

炮竹聲中凱 旋漢

軍完全撤退後,再由北岸跟進至漢口 進至武昌。仨第九十四軍暫留原防,監視日 江北岸向漢口前進。二第十八軍續由南岸跟 軍沿長江南岸向武昌前進,第六十六軍沿長 署分爲三個梯隊,向武漢挺進。○第九十二 軍開赴河北省,改隸第十一戰區序列外,部 第六戰區所屬部隊,除三十軍及五十五

長指揮,亦區分爲三批出發:一特務團(欠 長官部及直屬部隊,由軍務處吳光朝處

> 東登輪赴漢。口長官部各處室乘汽車至巴東 各部隊與眷屬,最後啟程。 登輪赴漢。闫特務團之一營及衛生兵站運輸 營)憲兵營及通信營即先出發,徒步至巴

六個多小時之久,抵達巴東已近日暮。 民衆及學生,列隊歡送,打鑼唱歌,搖旗高 協助,民衆之合作,表示慰勉與感謝。上午 官郭副長官發表告別民衆書,對地方政府之 于國楨及恩施縣縣長劉先雲,主持歡送大會 部各處室於土橋埧集合。先由行政督察專員 拋錨,且修且行。僅二百公里之距離 爬上途中最高峯之綠蔥坡,氣喘如牛, **惜別依依,場面熱烈感人。全隊客卡車三十** 呼,聲震山野。車上官兵亦不斷揮手示意 十時在炮竹聲中,官兵依序上車,馬路兩旁 致詞,慶祝抗戰勝利,感謝保境愛民。孫長 木炭的老爺車,機件老舊,馬力不足。尤其 輛,多係向湖北公路局租來,均爲燒酒精 向長官副長官獻旗,全體將士致敬,先後 九月一日,秋高氣爽,霞彩滿天,長官

陡岸,走過跳板,魚貫登輪。輪船兩艘名爲 身爲之一暢。因峽江險隘,夜間不能行船 僅小房兩間,餐廳一間,餘爲空蕩蕩之甲板 小型兵艦,抗戰時改爲運輸輪。上下兩層 同心、同德,原係四川省督辦劉湘所製造之 條長街,茅茨櫛比,生意興隆。下車休息 江上晚風吹來,習習生涼,熱氣全消,渾 由當地兵站支部預備飲食,晚餐後,步下 巴東縣城位於長江南岸,山峻地狹,僅

批准,並將中央接收人員亦包括在內,通令 各戰區參考辦理 及計畫,呈核後報請中央備案。旋奉軍政部 收委員會,隸屬長官部。由軍務處擬具編組 1戰區長官部與湖北省政府,合組統 武漢方面敵僞產業之處理,奉中央指示 一接

赴漢口者外,優厚資送回籍

府接收處理。所雇用之當地民工,如願隨軍 整理清潔歸還原主,如係公有器物則交縣政 遺之事務。將所借駐之房地及借用之器物,

(56)

及慰問。因交通工具缺乏,除由恩施帶來之

#### 父老爭覩國軍雄姿

大家感到疲勞又舒適,沉沉入睡。

來。下船登岸,街上已有儀隊整齊排列,長 計其數,我軍英勇殺敵,犧牲慘重。今日憑 如老友重逢,含情帶笑相迎。船抵宜昌登岸 溪、三斗坪、石牌出西陵峽口,地勢豁然開 接人員一一握手,並向全體官兵及民衆道賀 孫長官郭副長官面帶歡笑,檢閱儀隊,與迎 迎接,樂隊高奏勝利歌曲,歡呼之聲四起 十二軍軍長侯鏡如等,及各民衆團體領袖等 司令王敬久、第六十六軍軍長宋瑞珂、第九 官部前進指揮所主任謝士炎、第十集團軍總 立彩色牌坊,上書歡迎國軍抗戰勝利凱旋歸 聚船邊翹首指指點點歡呼不已。正午十二時 地,武昌黄鶴樓已遙遙在望,歸心似箭,群 。三日續駛,經石首、監利、新隄、金口等 廳舉行會報,提示到漢口後一切應注意事項 揮淚唏嘘不已。夜泊沙市,郭懺副長官在餐 弔,猶在眼前,舊恨難消,令人不勝傷感 宜昌及反攻宜昌兩大戰役,至於小型戰鬥不 不堪,殘壞賸壘,到處可見。回憶當年保衛 擐甲,巨獸猙獰,皆舊識也。經過秭歸、香 已由我軍進駐,但見一片悽慘之狀,破敗 停靠江漢關碼頭,鞭炮之聲大作,岸上腎 (,北斗山葛洲埧別來四載,一石一草,猶 江流湍急有聲。兩岸奇峯峭壁,如天神 一日拂曉啟碇東下,天色曚曨,薄霧洣

勝利戰果之滋味,爲平生最大之快事與光榮使人感到一雪八年抗戰之屈辱與痛苦,初嚐伐整齊,軍容壯盛,博得民衆之喝釆好評。外,其餘官兵連作者一律步行。雖敝服草鞋外,其餘官兵連作者一律步行。雖敝服草鞋小轎車二輛,供長官副長官及高級將領乘坐

學停止,作爲長官部暫時駐節之所。

本太太提壺送茶,場面之偉大熱烈,空前未大道市容殘破,商業蕭條,已非當年繁華盛況可比。街道兩旁人山旗海,樓窗屋頂亦擠況可比。街道兩旁人山旗海,樓窗屋頂亦擠洗可比。街道兩旁人山旗海,樓窗屋頂亦擠洗,扶老攜幼,面帶飢色而充滿興奮歡欣況可比。街道兩旁人山旗海,也最上數學生趨前獻花,數迎勝利凱旋,小朋友女學生趨前獻花,本太太提壺送茶,場面之偉大熱烈,空前未本太太提壺送茶,場面之偉大熱烈,空前未本太大提壺送茶,場面之偉大熱烈,空前未本太大提壺送茶,場面之偉大熱烈,空前未來,為與大學之所,也不可以與大學生過的人類。

#### 受降典禮隆重肅穆

世界和平。」

總會大禮堂,設置受降台。

出本帝國爲納粹三大軸心國之一,成爲年世界公敵,我國百年來,受盡日寇之侵略與爲單位及省市政府與民衆團體,研究籌備關各單位及省市政府與民衆團體,研究籌備關各單位及省市政府與民衆團體,受降典禮學人,也不會國爲納粹三大軸心國之一,成爲

書上簽名,呈獻軍刀一柄,表示解除武裝投 進場,日本華中派遣軍指揮官岡部直三郎上 後由前進指揮所主任謝士炎少將,引導日酋 將主持,副長官郭懺中將、吳奇偉中將分立 侵犯,以致引發大戰,公然與全世界爲敵 原爲中國藩屬,同種同文,妄自尊大,屢次 嚴厲口氣,向敵酋岡部直三郎訓斥:「日本 降,退回原位肅立聽訓。主席孫蔚如長官以 將傴僂而入,身材短小,面目粗陋,正步走 主席王東原,市長徐會之,省市廳局長, 過自新,放棄暴力,敦睦鄰國,保持東亞及 禽獸不如。戰敗投降,禍由自取,今後應改 強佔我國國土,殘殺我國人民,罪大惡極 禮。恭聽主席宣讀受降書,趨前俯首在投降 至受降台前六步停止,向主席孫長官立正敬 左右。右側爲總司令王敬久中將、周碞中將 眾團體領袖代表等向陣亡將士致敬默哀, 各部隊將級軍官,官兵代表等。左側爲省 軍長侯鏡如中將、宋瑞珂中將、胡璉中將 上午十時,典禮開始,由長官孫蔚如上 民